

# 貴州安順市利用**核心資產**黃果樹瀑布發展多元旅遊

近年來，貴州省安順市依託生態優勢和豐富的人文資源，孕育了精品民宿、燈光夜遊、休閒露營、森林康養等旅遊新業態，唱響「康養福地·瀑鄉安順」城市品牌，奮力實現全域旅遊大提質。

貴州安順全域旅遊發展提質，遊客在黃果樹大瀑布參觀遊覽。



黃果樹景區投入近十億元（人民幣，下同）全面完成黃果樹半邊街九百廿三戶生態移民搬遷，同時將五千萬餘萬元資金用於搬遷區域生態複綠建設，全區森林覆蓋率從二〇一五年的五十三點三%提升到二〇二〇年的六十四點一九%。在此基礎上，景區開闢了黃果樹半邊街——天主教堂水域和森林漫道這一新遊線，為遊客遊覽黃果樹瀑布開闢了全新視角。

除了黃果樹瀑布這一核心資產，安順還利用森林景觀、自然環境這些曾經的「閒置資產」，合理發展旅遊觀光、休閒度假、康復療養等產業。

走進安順市西秀區甘堡林場九龍山森林公園，只見樹木鬱鬱蔥蔥，綿延不絕。「這裡空氣新鮮，群山之中還有一個水庫，是一個清心養肺的好地方。」來自重慶的遊客陳女士表示，天氣涼爽的安順，現在是很多重慶人的避暑目的地。

**借勢生態 拓寬旅遊空間廣度**  
近年來，安順市切實推進營造森林、石漠化綜合治理等工程實施，厚植的綠色屏障不僅提升了安順綠水青山的「顏值」，也為旅遊產業發展拓展了更多空間。

度、風速度、海拔高度、負氧離子濃度、紫外線輻射度、水質潔淨度和相對濕度，使安順成為生態優勢突出的「天然大空調」和「綠色大氧吧」。「我們把這裡當成了第二故鄉，每年都要住上幾個月。」今年六十九歲的岳友碧是較早一批在安順旅居養老

的「重慶客」，二〇一六年就在安順經濟技術開發區么鋪鎮雲馬廠第三社區購置了一套房子。如今，旅居雲馬廠第一社區、第二社區和第三社區的「納涼客」已超過千戶。

## 豐富業態 延展旅遊時間長度

「震撼，以前只知道黃果樹大瀑布世界聞名，沒想到夜遊黃果樹還能看到這麼絢麗的燈光秀節目。」亞洲第一大瀑布的炫彩夜景，讓來自黑龍江省哈爾濱市的自駕遊客劉志強驚奇萬分。二〇二一年六月以來，全新升級夜遊黃果樹專案點亮夜空，累計吸引三百萬餘人次走進黃果樹瀑布景區。為了盡可能留住遊客腳步，安順市近年來不斷豐富旅遊業態，努力讓旅遊淡季不淡，讓「過境遊」變「過夜遊」。

今年初，寒冷天氣阻擋不了遊客體驗溫泉養身的熱情。位於安順經開區的禦馬灣溫泉幾乎每天爆滿，廿餘個大大小小的溫泉湯池掩映在青山中，別有一番野趣。全新的溫泉養生遊產品成功讓安順旅遊實現淡季升溫。

安順關嶺的木城麗水景區為增加留客量，引進企業開發了棲野精緻露營客田營地，在景區新增了沙灘、帳篷、樂隊、集裝箱休閒餐飲等，並安裝了很多氛圍夜燈，在青山綠水間融入「露營+夜遊」新業態。

營地負責人張沛怡介紹，國慶長假期間，「露營+夜遊」的夜晚音樂會、樂隊派對、篝火晚會成了景區一大亮點，吸引許多遊客前來。景區嚴格按照疫情防控相關規定，要求遊客必須持有四十八小時內核酸檢測陰性證明。

當前，安順正結合本地特色美景、美食等資源稟賦，深入推進旅遊供給側結構性改革，規範和優化夜間經濟營商環境，打響「夜安順」品牌。

## 人文百態 滋養旅遊體驗溫度

走進位於黃果樹旅遊區石頭寨村的精品民宿匠廬·村曉，濃郁的布依族文化氣息撲面而來。這個由昔日閒置多年的布依族村落改造而成的民宿群，現在成為越來越多省內外遊客享受山居生活的住宿選擇。

匠廬·村曉配有餐廳、鄉村咖啡館和酒吧、泳池、非遺傳承布依染坊、茶屋布依文化廣場等，遊客在此間不僅能欣賞到養眼的山水風光，還能感受濃濃的布依文化韻味。

據匠廬民宿品牌創始人王兵介紹，匠廬·村曉以傳承當地屯堡建築特色和布依傳統文化為出發點，結合現代審美等建築元素，極大保留了原有的村落肌理和面貌，成為傳統村落保護和開發的示範專案。

為破解制約黃果樹旅遊發展業態少、接待能力不足等問題，黃果樹旅遊區近年來圍繞重點景區和旅遊線路，大力佈局精品民宿，有效助推旅遊業轉型升級。據統計，截至目前，黃果樹民宿客房三百餘間、床位數量五百張。

以前，位於安順經開區么鋪鎮的阿歪寨村牛蹄關組基礎設施落後，村民房屋破舊，沒有像樣的主導產業。近年來，當地政府引入戰略投資者對村寨進行整體打造。將村內閒置的老舊危房改建成山骨圖書博物館，由貴州明賢館、貴州攝影史館、天人音畫唱片館、十萬個為什麼科普館和文通鄉村書局等部分組成。並在此基礎上發展了圖書銷售、民族文化展示、中醫養生、研學、文創產品、文化民宿等產業的文化旅遊專案。

自二〇二一年十一月營業以來，牛蹄關景區利用十里荷廊、玫瑰園區位優勢形成閉環鄉村旅遊景區，吸引了不少遊客。同時，牛蹄關村還組建卅餘人的旅遊服務隊伍，其中七十%以上為本地村民，為當地村民開闢了旅遊致富之路。

(盧志佳)